

## ●访谈●

## 倪岗：宝安区“整本书阅读”课程共建的引航者

文 / 本刊记者 黄佳锐



倪岗，深圳市宝安区教育科学研究院初中语文教研员，广东省中小学正高级教师，广东省中小学名师工作室主持人。2018年12月，由倪岗主持、宝安区众多一线语文教师共同参与，历时七年精心打造的整本书阅读项目“共建·共享：初中整本书阅读课程区域推进的实践探索”获2018年基础教育国家级教学成果奖一等奖。

**《广东教育》：**宝安区在2011年就开始系统推进“整本书阅读”课程的开发与实施，您当时是怎样萌生这些设想的？

**倪 岗：**2001年颁布的《全日制义务教育语文课程标准(实验稿)》明确提出“多读书，好读书，读好书，读整本的书”的要求。我在2002年成为宝安区教研员的时候，就要求全区学校每周开设一节阅读课，这节课让学生安静地阅读，后来又组织教师编写时文美文，每月一期强化阅读。

在当时想要实施整本书阅读面临着不少困难。最主要的问题是语文教师普遍把太多时间放在教材的教学上，把教材等同于语文课程的全部。所以，我们首先对教材进行了较大力度的整合，改变“语文教学就是教课文，教课文就是教文章内容”的情况。我们把教材选文重新划定为“定篇”类选文教学、语文知识类选文教学、经历类选文教学三种类型，由此确定教学目标、教学内容，选取教学方法，展开教学。教材的整合还不是高效课堂教学的一个方面。语文教学不应以“教教材”为中心，而要以提升学生语文素养为中心。我们坚定地认为读书活动的重要性等同于甚至大于课文教学。基于这样的认识，我们大胆整合教材，减少教教材的时间，把更多的课堂时间用在学生读书上。

教材重整之后，到了2011年，我们开始全面系统地实施整本书阅读。作为

区教研员，我的理想是所有学校、所有教师、所有学生都参与到整本书阅读中来。所以到了2013年，我们又提出“整本书阅读课程化”的理念。我的设想是把整本书阅读纳入到课程体系中，使整本书阅读不再是优秀学校或优秀教师的个别行为，或优秀学生语文学习之外的“小甜品”，而是语文课程不可或缺的一部分，所有学校、所有教师、所有学生必须全员参与。

**《广东教育》：**具体到课堂实施，整本书阅读是如何展开的？

**倪 岗：**整本书阅读的课程化，确立了整本书阅读与课文教学同样重要的地位。在总课时安排上，我们严格遵循“三三三制”，即课文阅读教学、整本书阅读教学、写作教学三分天下，从课时上保障学生整本书阅读的时间和品质。为深入推进整本书阅读的实施，我们将课程目标、内容等分解到初中三年每个学期的不同月份，制定了包含阅读书目、阅读技能、完成指标等要素在内的课程方案。

在阅读活动的组织上，主要有全班共读与分组选读。全班共读是规定共读的书目，所有的学生都必须阅读；分组选读是以分组阅读、个体阅读、不同性别的阅读以及亲子阅读等灵活多样的组织形式，满足学生个性化阅读需求。另外，我们非常注重阅读分享活动的情境化，如晒书会、演讲、辩论、角色扮演等，为学生提供了充分的对话和展示机



·倪岗(中)与团队成员在第四届“中国教育创新成果公益博览会”上合影

,激发学生的读书乐趣与交流对话的愿望。比如《简·爱》的阅读教学,要求所有男生都要演罗切斯特,所有女生都要扮演简·爱。俗话说,“台上一分钟,台下十年功”,为了在班上表演好这些片段,学生必须熟读作品,有的学生还观看了多个版本的电影。

我们还提倡读书小论文写作,并要尽可能跳出人物形象分析的套路。我曾组织过一次省级的整本书阅读交流展示活动,展示的作品是《骆驼祥子》。在读书小论文交流展示这个环节里,很多学生的选题超出了我们的想象。比如有学生指出《骆驼祥子》中的人物都只有小名,如“祥子”“二强子”“虎妞”等,由此启发查找文献资料,开启了对当时北京风土人情与社会阶层分化的研究。这样的阅读方式,超越了以往对故事内容简单梳理的要求,使学生产生初步的研究意识,有助于克服阅读的浅表化,引导学生走向“深度阅读”。

《广东教育》:在现实背景下,中考是大多数初中学生无法回避的问题,有人认为开展整本书阅读可能会削减学生应试的时间,不利于中考备考,您如何看待这个问题?

**倪 岗:**如今部编教材把整本书阅读纳入语文课程体系中,中考考查整本书阅读也就顺理成章,但宝安区自2004年起就已将名著的考查纳入七八年级期末考试评价体系,通过以考促教、以考促学的方式在语文课程中渗透整本书阅读的内容,比深圳中考名著考查提前10年。一开始也有疑议,有的教师质疑:中考不考,你为什么考?当时我的回答有点“简单粗暴”:中考不考,我就不能考吗?但坦率地说,我个人也承受了很大的压力。事实证明,整本书阅读和中考不是非此即彼、不可兼得的关系。长期浸淫在好作品中,学生的知识视野、思维品质、审美趣味、写作能力等都得到了充分的滋养,语文核心素养得到长足的发展。这样的学生,中考成绩还会差吗?

这些年来,宝安语文学科中考平均水平超过深圳市平均水平。我们也和一线教师形成了共识:整本书阅读对中考来说有百利而无一害。当然,实施整本书阅读的课程化,终极目标不是为了应付中考,而是发展学生的语文核心素养,为他们的终身学习和终身发展奠基。

研究成果能够开花结果离不开多方支持,借此机会感谢我们区教育科学研

究院院长彭茂发,他对这个项目的支持力度非常大,他鼓励教研员“成名成家”的管理理念对我们进行研究和实践有很大的推动作用。还要感谢众多学者,如北京大学教授温儒敏、广东第二师范学院教授黄淑琴、广东省教育研究院教研员冯善亮等,是他们的鼓励和支持,让我们在整本书阅读这条道路上勇敢地走下去。当然,我最想感谢的,是宝安区800多名初中语文教师对我近乎无条件的信任,没有全区教师的共同参与和积极实践,这个项目不可能有目前这些成果。

《广东教育》:您的阅读推荐书目,主要局限于文学经典吗?有没有涉及其他领域的书籍?

**倪 岗:**我们结合大量文献研究和问卷调查,根据“首读经典、尊重兴趣、高于学生、照顾差异、循序渐进”原则,推出初中生阅读推荐书目。一般而言,语文教师习惯推荐小说、诗歌、散文等文学作品,但我们认为这些远远不够,先后推荐了传记、艺术、哲学、科普等领域的作品,如思想性较强的作品《心怀生命》《苏菲的世界》等,传记作品《名人传》《梵高传》等,科普类作品《所罗门的指环》等。在初中生这个成长阶段,优秀的传记作品对其人格的塑造大有裨益。现在,我们的公众号“宝安初语”也会积极向学生推荐好书,推荐书目力求文类丰富、贴近学生成长需求。

《广东教育》:您认为宝安区整本书阅读课程化的亮点体现在哪里?

**倪 岗:**我想亮点主要体现在三个方面:一是我们在2013年就提出了“课外阅读课程化”这一理念及相关实施策略,比2016年部编初中语文教材明确将课外阅读纳入语文课程体系早了3年。二是我们是在整个宝安区系统推进,而非个别教师“单兵作战”。在全国范围内,不少条件较为优越的名校或个别名师的课堂,也启动了“整本书阅读”课程化,但是通过区域共建的方式推进整本书阅读,我们是首先做到的。三是推广价值

高,可借鉴性强。宝安区作为深圳市的人口大区,其居民主要由本地“洗脚上田”的村民和外来务工人员构成,早期的教育发展较为滞后,整体实力远不能与“关内”教育强区相比。这些特点在全国范围内具有较突出的代表性,在这样一个地方探索整本书阅读课程区域共建并取得成功,其经验也就更具有推广价值了。

**《广东教育》:**提到推广价值,应该说这个项目在语文界产生了不小的影响力,省内外一线语文人、语文教育专家关注借鉴的想必有很多。

**倪 岗:**这些年来,宝安区整本书阅读的理论与实践探索引起多位语文学科专家、各省市教研员、各地语文教师的关注和热切讨论。我们团队曾在全国、省、市级会议(培训)上进行专题交流 30 余次,包括 2017 年 5 月由教育部基础教育司组织的统编七年级语文教材国家级培训活动、人教杯名著阅读经验交流暨成果展示会等。

需要特别提及的是,2017 年 5 月广东省教育研究院在宝安区举行广东省部编初中语文名著阅读专题研讨活动,向

全省推广宝安区开展名著阅读的经验。此次活动在广东省教育资源公共服务平台和南方网同步直播,全省各地数万名语文教研员、一线语文教师通过多媒体终端,采取集中或分散的形式收看,同步直播观看点共计 6000 多个,线上线下讨论非常热烈。

**《广东教育》:**能够获得国家级教学成果奖一等奖应该说极不容易。除了项目本身具有突出的意义与推广价值,如何提炼成果,让项目的亮点更清晰地呈现出来,显然也非常重要。您能分享一下自己的经验吗?

**倪 岗:**申报成果这部分,我们也是一路摸索着过来的。相较于项目的实践过程,成果的提炼与表达有不同的一套思路,所以我们特别注重学习前人经验,力求使申报材料在结构和语言上都更合乎规范。

撰写申报材料的过程,其实也是对项目的梳理和审视。其中,立德树人任务的落实是根本,核心概念的明晰是关键。比如这个项目的最终目标是提升学生语文核心素养,抓手是整本书阅读。我们便以终为始,以提升学生语文核心素养作为成果梳理的逻辑起点。

成果必须聚焦基础教育改革中存在的现实问题,将核心问题分解之后,我们找到了时代、区域和教师三个不同维度的现实问题,由此再来审视我们所做的课程实践,重整出更富针对性、更有层次、自成体系的解决方案。

成果奖与课题申报不同,更看重问题解决的实践效果。为了充分说明项目的成效,我们展示了教学实践前后的学生数据对比,也呈现课题、论文、论著、学术交流等成果的丰富性和权威性。

在这个过程中,我和我的团队以评促建,完成的不仅是一份成果奖申报材料,更完成了对历时七年精心打造的整本书阅读项目的梳理、重整和提升,为下一阶段的继续努力找到了方向。



△深圳宝安中学(集团)第二外国语学校学生成虹渝在 2018 年鲁迅青少年文学奖评选中,夺得全国唯一一个初中组特等奖



△宝安区新安中学(集团)第一实验学校学生沉浸在阅读世界中

# 广东教育

GUANG DONG JIAO YU

综合  
(上旬)



6 “推现”不停步，风雨无阻再出发

19 对话国家级教学成果奖获得者·基础教育篇

27 研学旅行的开展路径探析



南方教育网  
[southedu.org](http://southedu.org) [gdjy.cn](http://gdjy.cn)

国际标准连续出版物号:ISSN1005-1422  
国内统一连续出版物号:CN44-1145/G4  
邮发代号:46-36 定价:10.00元

4  
2019



广东省教育厅主管

办 版 广东教育杂志社

长 编辑 黄小坚

社 长 田爱录

辑 《广东教育》(综合)编辑部  
部 主任 罗 峰  
副 主任 魏文琦  
编 辑 辛 颂

划部主任 龙建刚

部 主任 黄意隆  
副 主任 吴健生  
刘桂聪

话

编辑部: 020-83566130  
总编室: 020-83566019  
营销部: 020-83566026  
办公室: 020-83566030  
宣传策划部: 020-83566011  
真 020-83566031  
址 广州市小北路155号  
码 510045

10.00元

网站 南方教育网 ([www.gdjy.cn](http://www.gdjy.cn))

准 统续出版物号 ISSN1005—1422

统一连续出版物号 CN44—1145/G4

范 围 国内外发行

代 号 46—36

发 行 广东省报刊发行局

阅 全国各地邮局(所)

营 许可证 4400004000268

印 刷 广东新华印刷有限公司南海分公司

**A**

统筹策划 黄日暖

**导读**

1 专题

**要闻**

速览	4
资讯	4 5

**重点**

“争先进·当标兵·建高地——新时代广东全面加快教育现代化”系列报道【坡头篇】  
 “推现”不停步，风雨无阻再出发——湛江市坡头区推进教育现代化纪实

魏文琦 李玉灵 6

**报道**

2019年全省教育工作会议召开	黄博彦 12
切实提高人民群众对教育的获得感与满意度	本刊记者 14
省教育厅召开中小学德育管理干部座谈会	本刊记者 14
扩容提质强服务，推动职业教育提升发展	黄博彦 15

**访谈**

以教育情成就教育梦——廉江市廉江中学  
 校长张旭访谈录 黄日暖 庞蕴馨 16

**策划**

对话国家级教学成果奖获得者·基础教育篇	
策划语	本刊编辑部 19
倪岗：宝安区“整本书阅读”课程共建的引航者	黄佳锐 20
郑希付：致力于中小学心理健康教育“广东模式”的创建	李雪纯 23
在创新中坚持 在实践中凝练	
	黄日暖 26

**B**

统筹策划 魏文琦

**专题**

## 研学旅行的开展路径探析

基于区域历史文化特色“主题研学旅行”模式的研究与实践 丁惠宁 27  
 科技“微研学旅行”的实践探索

魏能新 29

“三阶段四环节”研学旅行课程设计与实践 王 坤 31

**研究**

港澳地区基础教育改革发展的经验及对广东的启示——基于 PISA 2015 数据分析的视角 耿丹青 张伟民 33  
 广东高校岭南舞蹈文化分析与教学探索

余 畅 36

深圳市罗湖区基础教育国际化的思考与建议 向苏龙 37

**实践**

写作教学中“寄情物”的选取与运用 徐婉莹 39

